XXXIIT OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNE]
Zawody 1 stopnia (szkolne) Rok szkolny 2006/2007

<
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WY JASNIENIE

Przed przystapicniem do udziclania odpowiedzi przeczytaj uwaznic ponizszy tekst. Zestaw
pytai obejmuje 21 zadan z zagadnien techniki. Odpowiedzi nalezy udzielaé¢ na zataczonej
karcie odpowiedzi. Tam, gdzie podane sg propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczy¢ poprawnag,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z zadan
od 16 do 21 nalezy wybrac trzy dowolne i wpisaé odpowiedzi w postaci liczbowej pamigtajac
0 dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowac te jednostki. ktorych uzyto w
zadaniu. Petne rozwigzanie tych zadan nalezy dotaczyé na osobnych kartkach.

Czas rozwiazywania 90 minut.

I. Rysunek
oscylogram ktdrego:
amplituda ¥/, . czgsto-
thwosc [ i wspolczyn-
nik  wypetnienia w,.
przyjmuja warlosc: TIME DiV=12.;

przedstawia T . 2.
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Na destabilizacje punktu pracy czyh cat-
kowity zmiang pradu kolektora tranzystora
bipolamego krzemowego pracujacego w
zakresie aktywnym spowodowang zmiang
lemperatury najwiekszy wplyw ma:

d) prad zerowy kolektora [

a) U, =3V, f=10kHz, w  =20% b) wapdlezynnik wzmoenienia pradowego I, - (B,
by U, = 1.5V, f= 100 kHz, w,  =75% ) napigcie haza emiter (/.

cy U, =3V, [f=100kHz, w, =25% d) maksymalna czestotliwosé generacji f),,, -
dU,=3V, f=1MHz, w,_ =20%

Zaleznosé impedancji 7 obwodu skladaja-
cego sig z elementow LC potaczonych
rownolegle od czestotliwodel f opisuje

. Jaki rodza) zhacza do przesylania sygna-

tow cyfrowych w sprzecie Audio-Video
pokazuje rysuneck

charakterystyka: a) FireWire (i. Link), b) SPDIF ( Coax )},
a) 1, h) 2, i3 dy 4. c} USB, d) DVL
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5. System NICAM (Near-Instantenousely Compandend Audio Multiplex) to jest:
a) cyfrowy system przesylania dZzwigku stereofonicznego przeznaczony dla wszystkich
europejskich systemdw telewizyjnych SECAM 1 PAL na podnosnej fonii (5.85 MHz w
Polsce).
b) cyfrowy dodatkowy sygnat emitowany obok dotychczasowego analogowego sygnatu
stercofonicznego MpX na podnognej 57 kHz,
c) specjalny cyfrowy systemem Audio przeznaczony dla cyfrowe] telewizji naziemne] na
podnosnej 4.43 MHz.

6. Jezeli na wyjsciu akustycznego wzmacnidcza mocy moc wyjsciowa Py, zmaleje do
yoziomu 0.5£ ., 1o znaczy. ze zmienita sig o:
! wh 3 ¢
a) -3 dB, h) 0.707,

c) 3 dB. d) -6 dB.




7. Jezeli w uktadzie l-stopniowego wzmac- iy
niacza tranzystorowego prad /5 = 0.25mA, 1 D
a4 wspdlczynnik wzmocnienia pradowego e
B = 100, wiedy prad I~ bedzie mial P
rartosé: B, | s
a) 25 mA, _— ” “IY
. Vi u Yy
b) 2,5 mA, we op )y
Wye “ L | n
RN (A
c) 25,25 mA, Ligpe |
d) 100 mA. i
8. Najmniejszy hniowy skurcz odlewnicy posiada:
a) miedz, h) cyna, ¢) aluminium, d) zeliwo szarc.
9. Wariometr to przyrzad stuzacy do:
a) pomiaru predkosci wiatru, b) pormiaru predkosc katowej,
c) wskazania predkosci pionowej statkdw powietrznych,
d) bezstopniowego zwigkszania lub zmniejszania predkosci liniowej.
10. Sita miszezaca belke pokazany na rysunku, przy
zatozeniu, ze R, = 4.2 MPa wynosi: 5
L
ay 3,1 kN, —L—/L — - _/_\|7 r/_]
b) 3.5 kN, r 5 o e L7100
¢) 7.0 kN, - M oo
d) 105 kN. I A -
11. Ktory z nize] wymienionych materialow charakteryzuje sie wspotczynnikiem rozszerzal-
nodci liniowej do temperatury 100°C zblizonym do zera?
a) srebro, by iryd, C) inwar, d) wolfram.
12. Ktdre z nizej wymiemonych stwierdzen jest prawdziwe?

Do najwigkszych polskich sukcesdéw mozna zaliczyd:
I. odkrycie nowego typu supermagnest (wytwarzajacego pole milion razy silniejsze od
pola magnetycznego Ziemi),

2. nichieski laser (uzyskano akcje laserowa na strukturach opartych na azotku galu),

3. polskie przyrzady zastosowano na satelicie Kronas (do badan procesow zachodzacych w
koronie stoneczne] w tym sktadu chemicznego plazmy stonecznej).

4. opracowanie nowej metody olrzymywania najwyzszej jakoser materialdow pétprzewodni-
kowych ze zwigzkow telluru kadmu.

a) wszystkie, by 213, c)lid, dyli2.

. Dla belki pokazanej na rysunku nalezy dobraé taki profil. aby moina bylo przeniesc

najwicksze obciazenie, zaktadujac, ze: F = const., a przekroje profili sa jednakowe.
a) profil | b) profil 2, c) profil 3. d) obojetne, skoro przekroje sa jednakowe.
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I14. Ponize] pokazano trzy rézne schematy obcigzenn belek o stalym przekroju. Dla

kazdej z

nich okreslono maksymalne momenty zginajace.

Dla ktdrego z wanantow M

okreslono prawidtowo?
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W ktorym przypadku dla przyktadowo

pokazanych na rys. wielokrazkéw situ P
niezbgdna do podniesienia cigzaru
bedzie najmniejsza?

a) rys.l,

b} rvs.2,
c) rys.3,

d) we wszystkich przypadkach sila P
bedzie taka sama.
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. Tarcza o cigzarze (G =4000 N 1 promieniu
R=1m spoczywa na gladkiej réwni po-
chyte] o kacie nachylenia ¢ =30 i jest
utrzymywany w potoZeniu réwnowagl za
pomoca liny OA tworzace] z poziomem
kat B=45" (jak pokazano na rysunku). Do
Srodka tarczy zamocowano poziomo drugg
ling, ktéra przerzucono przez niewazki
krazek. Na jej koncu zawieszono cigzar
P =2000 N. Znalez¢ napigcie w linie OA.

17. Na skutck dokgcenia nakretki na srubie
Sciskajgcej  dwa  klocki  drewniane
(pokazano na rys.) powstaje w §rubic sita
F=5000 N. Srednica §ruby ¢ =20 mm.
Jakicj érednicy podkladki nalezy da¢ pod
feb Sruby, aby drewno nie zostalo zgnieci-

s N
one, jezeli dla drewna G, :2'10(’_q.
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18. Jaka moc ma silnik, jezeli z doprowadzonego do niego w ciagu godziny ciepla
Q,=63230 ol przemicnia si¢ w prace 209%7 Wynik poda¢ w KM,
1
19. Rysunek przedstawia 3-stopniowy wzmacniacz na wejécie ktdrego podanie napigcia
wejéciowego Uyp = 2mV powoduje pojawienic si¢ na wyjsciu WY3 napigcia Uy = 20V.
Oblicz napigeia Iy ). Upyo. na wyjsciach WY1, WY2, jezeli wiadomo, Ze &y = ki3
by ik, =100 L
[ryn=2mV l> D l> Wy ]
WE A . w I}—L)f-’ prg 20V
Kiig K Ky
wyz, o
— Uwye '
Wy [
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20. W ukladzie jak na rysunku oblicz warto$¢ pradu / 5 7
pobicranego z baterii o napigciu Zrodtowym Ejy = 4V, | lnnt ”
Spadek napigcia Ug, = 0,7 V i nie zalezy od wartosci | . i £ 45 [
pradu bazy Ip. Wspotczynnik wzmocnienia pradowego L Crar | |5 f,-f
Iy .
tranzystora B=50, Ry, =3.3kQ, Ry, =1kQ. ==l Y
Ly Vipps e
I “BE
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21. Rys.I przedstawia generator przestrajany napigciowo. e AC, Varactor diode BBS12
napicciem Vp 7 potencjometiu Py =104Q, zasilancgo g [ Dhods capachatece G | Va)
napieciem stalym 7 = 9V, 50 '\\
Oblicz czgstotliwosé sygnatu fiy na wyjsciu generato- gy \\
ra jezeli suwak polencjometru jest w potozeniu iPR, 5 &
: ! ™ \
a o czestotliwodci fiyy generatora decyduja elementy W N\
: N
-9 41, ¢, = 300pF. €= 300pF i pojemnosé Cy 1w -
o N
50
diody pojemnosciowej 1, kidrej charakterystyke I 1 ) L .\\‘.‘ Va
€ = fiVy) przedstawia Rys.2. "1 234 56 78 |
Rys.2
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